

經營，還要大量的甚至全部的用在農村上去。

他們的「召還」是二

「保守主義到抗戰主義」。

三

「去幹『三軍兩產』看看吧。『但是你不可要進』」。

像李金生、張友力輩

說「不能三軍還讀『軍工革命』還是『保家衛國』還是『民主抗戰』」。

四

「再對李哲士之村長僚，孫祖慶等，鄉里村中領事

「再對大公」，還有「保衛真民主運動」。

五

「再對李哲士之鄉里領事，孫祖慶等，鄉里村中領事

一、官僚人員的生活，要能與農村融合一方，假
如你唔其談而莫其色的到鄉下去，他會認爲你又是甚
麼樣的官員之類，心裏先有幾分懼怕，不敢相近。

二、找幾個老農夫去，如老人、壯年、婦女、老農夫、青
年，也是好的法門。

三、假如你有音樂家聲，如歌，你最好帶點樂去，

形式→在官場的內容裏去，當然可以，不過你須知

那裏有的血不會白流了！我們必然有一天，將要被

它只是激發情感的東西，假如你的宣傳印像沒有擴大時，唱出來人民不懂，或者你改方式，每一首新的山歌，唱中你爲你所喜見的教材，唱出來了另

上就解釋：你不能聽不懂的毛病！此外流行在民間的山歌，你把它文頭換尾，教給兒童，馬上會發生細菌作用，時傳遍。這些於你的宣傳，都是大有輔助的作用。你得要把它合理運用。

五、歌舞：把抗戰抗敵的故事，以及敵人「陷落」地方殘暴的行爲，用歌舞的方式說出來，最能吸引着人民，使你這具有民族本領，使人聽後「身歷其境」。

六、音樂：音樂可以娛樂，也可以激發情緒，但是唱起來，牽起來，還是不大懂得，然而可以用來做手段，做吸引羣衆的手段。唱了之後，我們須要將詞的意義，對着羣衆解釋，或者教大衆同唱。

七、活潑：活潑是以人來扮演故事，使一般不能看報的人，由於看活潑知道時事。例如說：你是蔣委員長，我是某人，我們擋起手來打倒日本帝國主義。我們先要找出每村的各大瘤村做據點，把這些工具在每一據點中分別展開，并且使它持續若干日，由它每而做到組織工作實的實現，但是這些工具，怎樣的拿去運用？現在我們再舉出幾點：

一、圖畫：圖畫貼到街上去，有多時可以全家分送。

二、街頭劇：街頭劇不得說明，當然找人多的處所表演。

三、唱詞：唱詞可以拿到屋裏去，也可以拿到場上去。（或者你送一份給要唱的人去）

四、山歌，唱歌：唱歌，兒歌，你拿歌給兒童去，（階級，我們需要農村的項目，萬分迫切！本文所述，亦不無關心農民的參考，更寶貴的多謝，更有效的方法，即希望農村工作的同志，從實際的行動中去的說書人去講。

六、自己講的東西，要志願將就農民，要用「講話」的方法去講。

七、活潑：活潑可以在人多的時候來試，舉行「故事會」的方法去講。

八、此外，我們要在該地外事的時候，舉行「晚會」，舉行「歌舞會」，舉行「電影稻片展覽」，舉行「電影長片學校」等等，注意的是不要用強迫硬吃的方

式。

除了上述的方式之外，我們還有「行動宣傳」。

行動的宣傳，便是做範例去看，例如舉行「土了役軍政委員會」，「傷兵崇教委員會」，「慰問陣亡將士家屬」……這屬於行動宣傳，甚至還有婦女幹部

宣傳員飛去慶弔，也是行動宣傳的一個方法。

丁，宣傳團隊的組訓

行動宣傳的大宣傳，運用多門的宣傳工具，必然的

首先要有一支宣傳團隊的組訓：宣傳團隊的組織，無疑的是要學生、智識分子多起來參加，對於一些參加的成員，又要先有政治的訓誡，政治的領導，男言之，是要人化裝爲零」「化零爲整」也可以，同時在宣傳之際，還要善用農村的優秀分子，吸收農村的優秀分子來作幹部，便是在宣傳團隊之後，承繼其任務。

宣傳工作，不能脫離了組織工作，所以宣傳之後，

，把着手組織起來，訓練起來，即為組織起來，即另

拉 敵 的 詞

三

宣傳工作，本爲一艱鉅工作，它是組織起來、調

動

民衆的先鋒，尤其在農村方面，若干的宣傳技術，

猶待我們去探討，去發現。對日抗戰已經轉入了第二

階段，我們需要農村的項目，萬分迫切！本文所述，

亦不無關心農民的參考，更寶貴的多謝，更有效的

方法，即希望農村工作的同志，從實際的行動中去

體驗出來，發揮出來，使能完成這個大任務！

台 火 國

看來是地爆發的大隊！
被壓迫的台灣，革命是無一失策了！

六、自己講的東西，要志願將就農民，要用「講

話」的方法去講。

七、活潑：活潑可以在人多的時候來試，舉行「故

事會」的方法去講。

八、此外，我們要在該地外事的時候，舉行「晚會」，舉行「歌舞會」，舉行「電影稻片展覽」，舉行「電影長片學校」等等，注意的是不要用強迫硬吃的方

式。

除了上述的方式之外，我們還有「行動宣傳」。

行動的宣傳，便是做範例去看，例如舉行「土了役

軍政委員會」，「傷兵崇教委員會」，「慰問陣亡將士家屬」……這屬於行動宣傳，甚至還有婦女幹部

宣傳員飛去慶弔，也是行動宣傳的一個方法。

丁，宣傳團隊的組訓

行動宣傳的大宣傳，運用多門的宣傳工具，必然的

首先要有一支宣傳團隊的組訓：宣傳團隊的組織，無疑的是要學生、智識分子多起來參加，對於一些參加的成員，又要先有政治的訓誡，政治的領導，男言之，是要人化裝爲零」「化零爲整」也可以，同時在宣傳之際，

還要善用農村的優秀分子，吸收農村的優秀分子來作幹部，便是在宣傳團隊之後，承繼其任務。

宣傳工作，不能脫離了組織工作，所以宣傳之後，

，把着手組織起來，訓練起來，即為組織起來，即另

三

宣傳工作，本爲一艱鉅工作，它是組織起來、調

動

民衆的先鋒，尤其在農村方面，若干的宣傳技術，

猶待我們去探討，去發現。對日抗戰已經轉入了第二

階段，我們需要農村的項目，萬分迫切！本文所述，

亦不無關心農民的參考，更寶貴的多謝，更有效的

方法，即希望農村工作的同志，從實際的行動中去

體驗出來，發揮出來，使能完成這個大任務！

看來是地爆發的大隊！

被壓迫的台灣，革命是無一失策了！

六、自己講的東西，要志願將就農民，要用「講

話」的方法去講。

七、活潑：活潑可以在人多的時候來試，舉行「故

事會」的方法去講。

八、此外，我們要在該地外事的時候，舉行「晚會」，舉行「歌舞會」，舉行「電影稻片展覽」，舉行「電影長片學校」等等，注意的是不要用強迫硬吃的方

式。

除了上述的方式之外，我們還有「行動宣傳」。

行動的宣傳，便是做範例去看，例如舉行「土了役

軍政委員會」，「傷兵崇教委員會」，「慰問陣亡將士家屬」……這屬於行動宣傳，甚至還有婦女幹部

宣傳員飛去慶弔，也是行動宣傳的一個方法。

丁，宣傳團隊的組訓

行動宣傳的大宣傳，運用多門的宣傳工具，必然的

首先要有一支宣傳團隊的組訓：宣傳團隊的組織，無疑的是要學生、智識分子多起來參加，對於一些參加的成員，又要先有政治的訓誡，政治的領導，男言之，是要人化裝爲零」「化零爲整」也可以，同時在宣傳之際，

還要善用農村的優秀分子，吸收農村的優秀分子來作幹部，便是在宣傳團隊之後，承繼其任務。

宣傳工作，不能脫離了組織工作，所以宣傳之後，

，把着手組織起來，訓練起來，即為組織起來，即另

三

宣傳工作，本爲一艱鉅工作，它是組織起來、調

動

民衆的先鋒，尤其在農村方面，若干的宣傳技術，

猶待我們去探討，去發現。對日抗戰已經轉入了第二

階段，我們需要農村的項目，萬分迫切！本文所述，

亦不無關心農民的參考，更寶貴的多謝，更有效的

方法，即希望農村工作的同志，從實際的行動中去

體驗出來，發揮出來，使能完成這個大任務！

宣傳工作在農村



鐵笛·石萬·山風

本年度的寒假，貴陽市的學校有七十二個工作三一組，因此我希望每一位宣傳工作者，在未宣傳之初，能活潑地向農村出發，這不僅是給與農村同胞一點精神上的糧食，那簡直是他們「起死回生」的一劑藥，倘若每個同學都以垂危的農村的醫師自居，當然地擔負起這沉重的擔子。那末，中華民族沒有救也得有救了！

宣傳工作是救亡的基石，但這工作的擔負者，既非是「追功命」尤非一時熱情的沖激。它的出發點只是基於「自覺」；其次，宣傳工作也不是「點燃語」「喊口號」那般理想的容易，而是一種艱鉅的工作。這兩點，我們在未開始說宣傳工作之前，當加以深刻的認識。

我們記得大公報社論，提出「先組織起宣傳工作者」的意見，那真是「一針見血」之論。在這裏，我們來具體地質點幾點意見：第一，訓練宣傳工作者；第二，組織宣傳工作者；第三，選擇宣傳的材料，第四，尋求宣傳的對象。以提供大家參考。

第一：「自覺」這兩個字，是訓練宣傳工作者和宣傳工作者的「自我訓練」的最高原則。基於此，每個宣傳工作者，總要自居于農村的一員，從言語、服裝及行動種種方面來說，你並不是一個「委員」或「大兵」，然後那些蓬頭赤脚的農民同胞才會來接近你。舉個例來說，去年的寒假，有某校的同學又看，在回鄉之時，她準備有「又又深留學學生寒假宣傳團團長」頭銜的名稱，即由點小事而論，其將以「留省學生」頭銜去誇耀于鄉人者，顯然可見，以此而論，可見其他，這自然是極少數的現象，但一個宣傳者只要存如此的十分之一的心理，那你的「宣傳前途」可不堪設想了！至于「宣傳」，是極其重要的宣傳工

「沒有組織的行動，是不會發生力量的」，因此，更希望發生巨大的宣傳力量，要統一地，具體地，有步驟地來執行宣傳工作，就必須首先對宣傳工作者有一個嚴密的組織。

過去一般執行宣傳工作，常常發生兩種形態：（一）

要先學一套不折不扣的「大衆語」！你不要忽視這點，你不要認為你所說的語言都是「白話」，因為在你自己的生活上，每天所接觸的是教育者或受過教育者，甚至是「文化人」，因此既然你在半裸着臉上不是故意說出一串串的新名詞，或一套套的原理原則，何就難到「克復」那兩個字而相形失色。——這是無足奇的，因為你和他們的生活根本就是兩樣。故我們宣傳上所用的語言在農村裏，「帝國主義」，「侵略」，「剝削」和「經濟，政治」的這一類術語，最好的請你少用一點。如何改善我們的語言使農村大眾能接受，其實在值得我們每一個宣傳工作者應該更加深入的考慮的，其次，是服装問題，我的意見，為要達宣傳的實効，無須顧及服装的整齊，相反地倒是長衫多一點，更能接近羣衆，自然，目前一般同學的服装，祇要不存在歧謬，標新立異，也已相差不遠了。

其次，在行動上，我們根本在半裸着臉上就勿因農民的生活準則，常識貧乏就輕視他，相反地我們更要能與他互相幫助，互相規勸，始克奏功！至於思想方面的訓練問題，自有本報編者負責，非在本文範圍以內了！

第二：關於宣傳工作者的組織問題，我們首先的

意見，因此我希望每一位宣傳工作者，在未宣傳之初，能活潑地向農村出發，這不僅是給與農村同胞一點精神上的糧食，那簡直是他們「起死回生」的一劑藥，倘若每個同學都以垂危的農村的醫師自居，當然地擔負起這沉重的擔子。那末，中華民族沒有救也得有救了！

宣傳工作是救亡的基石，但這工作的擔負者，既非是「追功命」尤非一時熱情的沖激。它的出發點只是基於「自覺」；其次，宣傳工作也不是「點燃語」「喊口號」那般理想的容易，而是一種艱鉅的工作。這兩點，我們在未開始說宣傳工作之前，當加以深刻的認識。

我們記得大公報社論，提出「先組織起宣傳工作者」的意見，那真是「一針見血」之論。在這裏，我們來具體地質點幾點意見：第一，訓練宣傳工作者；第二，組織宣傳工作者；第三，選擇宣傳的材料，第四，尋求宣傳的對象。以提供大家參考。

第一：「自覺」這兩個字，是訓練宣傳工作者和宣傳工作者的「自我訓練」的最高原則。基於此，每個宣傳工作者，總要自居于農村的一員，從言語、服裝及行動種種方面來說，你並不是一個「委員」或「大兵」，然後那些蓬頭赤腳的農民同胞才會來接近你。舉個例來說，去年的寒假，有某校的同學又看，在回鄉之時，她準備有「又又深留學學生寒假宣傳團團長」頭銜的名稱，即由點小事而論，其將以「留省學生」頭銜去誇耀于鄉人者，顯然可見，以此而論，可見其他，這自然是極少數的現象，但一個宣傳者只要存如此的十分之一的心理，那你的「宣傳前途」可不堪設想了！至于「宣傳」，是極其重要的宣傳工

認定是——

狼火文藝半月刊

評論貴州「山歌」……
評尤詠「浮屠」……
星：……
一個晚上：……
從小曲：……
讀了較時文化人之路以後
文化消息：……
閱訂

第三期

出版

歌唱，揮舞，在三四次之後，救亡歌曲必能迅速地深入下層，燃起普遍的救亡歌曲運動，這只是一個簡單的例子，其他若照樣地適當地配合進行，必然能收到偉大的效能。

這次各寒暑假工作團，人員都相當的多，我們希望有各種宣傳隊的組織，更希望有適當的配合，才能充分發揮宣傳工作的力量。

第三，我們再進而談到如何選擇材料問題。

當你要進行對廣大的羣衆宣傳什麼時，首先，你不要忘記了羣衆。這是說，你在任何場合去進行你的工作，最緊要的是要能設身處地替你的對象想想，而且你要判斷你宣傳的對象需要的是什麼，你要怎樣拿給他，他才接受得了。這便是宣傳材料的選擇問題。

自然，我們需要廣大的民心立時激發民族的怒火，貢獻出偉大的力量，但你去宣傳，便說日帝國主義的經濟機構如何不健全，又如何一定會滅亡。或者，我軍在津浦蘭海路的反攻如何，這樣去進行宣傳，結果將不會收到什麼好的實效。不是說農民不應該憎日本帝國主義或是津浦蘭海路的戰況，而是，還不是他們所能了解的。無怪乎有些做宣傳工作的人感到廣大的羣衆真「不堪一教」了！

到一個宣傳工作的場合，擇定較適當的材料，以最高的熱情，去進行宣傳。在你面前的羣衆，聽得懂你的话，接受你的熱情，便可以漸漸被你膠住了。以這作為起點，進一步，宣傳者與被宣傳者便慢慢融洽了，在融洽當中宣傳者可以極其順利去工作，指導廣大的羣衆去抗戰，這便是宣傳者的最高境界與大收穫。

在這裏，我還想提出「中心材料」來談談，所謂「中心材料」，便是適合於時空，宣傳者必須要想到拿些什麼給與羣衆，才會收到怎樣的效果。此前來



動員民眾與宣傳工作

文治

如何去選擇宣傳材料，這是一個活的問題，是要宣傳者去靈活應用的，實在也無一定的方式。只不過找宣傳材料時（一）不要忘記羣衆，（二）要決定拿什麼給羣衆去。注意到這兩點去進行宣傳，宣傳一定會得着極大的效果的。

宣傳工作者有了很好的訓練和組織，宣傳工作者找到適當的材料和技術，最後我們便來談「宣傳的對象」。

我們不要死認，定要搖給開會後的演說或白字報的傳單才是宣傳，宣傳的工作是隨時隨地可以進行的，明乎此，則我們將不白感到尋求宣傳對象之困難了！譬如說罷，在一個圍爐聚坐的一個場合中解說時事是宣傳，勸一些朋友戒絕嗜好是宣傳，糾正一個悲觀論者的錯誤思想也是宣傳，綜合言之，一個有經驗的宣傳工作者，他會隨時隨地選擇適當的材料，因此就沒有一個會不是他宣傳的對象。

廣大的農村同胞的心理的「徹底改造」，已成為今日中國青年學生的主要課程。自抗戰爆開後，我們貴州的青年，曾在各地掀起廣大的救亡運動。由這點成績，差我們所要求所理想的還很遠很遠！希望各同學趁這寒假的機會，以詩的熱忱，哲學的人生觀，和宗教的虔誠，去發起更廣泛，更深入的宣傳運動。

動員民眾這一課題，自從全面抗戰爆開以後就為一般人所注意，而且成為抗敵工作的中心目標，抗敵由第一期轉入第二期後，它的重要性更形顯著，由於各方面對項工作的努力，自然也有着不少的成功，但是，現有的成功是否已經夠了呢？是否已適合全民抗戰的需要呢？以此次各地招募新兵的一般現象而論，動員民眾便是刻不容緩的了，除了精神上應付更緊張而外，在工作上的確是需要來一次大的轉變，這轉變當然還是以動員為中心，不過使這一工作做得更切實深的工作還是做得太表面不深入不普遍，所以要動員民眾就成了問題。

在開傳方面，自從「七七事變」以後，宣傳隊，歌詠隊，募捐隊，街頭話劇以及各種各樣的宣傳的組織已經組織而且努力的開始工作了，確也有了不少的收穫，不過你要是跑到離城市遠點的農村去的話，印

入你的眼簾的仍是與平常無異的景相，甚至有些老百姓到現在連中日戰爭是甚麼一回事都還不知道。無怪

自由開『拉』來的新兵要「開小差」了，固然招兵的方式久矣也是一個原因，但是宣傳工作的做得不夠也

是一個事實，看，各種方式的宣傳組織，除了部份的短時間的到農村去二去外，都不是擁擠在城市嗎？抗

戰是兵的，廣大的羣衆是在農村，一切人力物力的補充，農村要占絕對重要的地位，自然我們的宣傳工作的對相應該是廣大的農村羣衆，要使他們都動員起來，才能在抗戰中表現偉大的力量，所以我們檢討過去的宣傳工作是太不夠了，太畸形了，結果，不僅鄉村農民不曉得怎樣動，就是城市的民衆裏，也未見得個個都能動，這種工作能同前線的工作配合得起嗎？恐怕誰也不相信罷！

現在我們要動員民衆，初步還是離不了宣傳工作，不過宣傳的方式應該來一個轉變，在城市除了街頭的宣傳外，還要深入家庭，要家庭裏的每一個人都能在他的本位職務上配合抗戰的需要動員起來，過去的家庭宣傳是比較的被忽略了，目前我們應該設法來補救，在鄉村的宣傳是比較的困難，因為農民們的保守性比較強，而且一聽他們都是認為會污土劣就是他們的敵人，我們要使宣傳深入他們的腦海，首先就得將他們的性情及認識來轉變，怎樣轉變呢？我認為宣傳時一定要以他們的利害為出發點，譬如他告訴你說他們最恨的是貪污土劣，你就得說，貪污土劣的確可恨，這都是政治不上軌道的原因，要是政治上軌道，就不會有貪污土劣，現在政治不上軌道不是政府不好，而是日本帝國主義當時當殺活潑我們的同胞，如何如何的搶奪我們的土地，使

他們深惡痛恨，最後就教他們如何組織，如何自衛，效果自必低微。

上面是個人對工作的一點意見，並且是以~~XX~~委員會起來，勝利也才比較有把握，否則，葫蘆依樣，的工作為中心，各地是否有此種情形，我不知道，不

如何擴大從軍運動

前言

在這非常時期中，從軍者不踰越的原因，我認為是這樣：1、受了「好鐵不打釘好男不當兵」的俗語所影響，2、認為當兵太苦，3、自己家裏的生活問題不能解決，分不了身子去當兵。我們要有人從軍，我們要從軍運動擴大，我認為不得不注意這三點，由這三點出發去想辦法，才是比較根本的辦法。

一般人之所以懷着「好男兒不當兵」的見解，我們知道這是因為知識低下的緣故，所以我認為要擴大從軍運動，首先得做教育的工作，所謂教育的工作，我不是指那十年教訓的教育，而是普通知識之貫輸的教育，施行的手段，不僅是設學校，凡是有可以利用以貫輸新知識的機會，我們都要利用他；不一定專請一個或幾個人幹這工作，凡是知識分子，都可幹這工作，在他有空的時間內，教育的材料，應該是時事的報告，我們之所以貧困的原因，以及亡國的痛苦，要解除痛苦，非當兵去打日本人不可等，由這裏想到民衆的心來尊崇軍人，用從前尊崇讀書人的舉動來

舉敬軍人，一方面可以掃除前惡劣見解，一方面也可以鼓勵從軍。

再其次是優待軍人家屬：凡是從軍的，其家屬應該受一點優待，如豁免一部分稅收等等，作為對從軍者的獎勵。

再其次是發起尊敬軍人運動，這個運動應該由上而下，由近而遠的推行着，用從前尊崇讀書人的心來尊崇軍人，用從前尊崇讀書人的舉動來

這一點意見，由一般人不願意當兵的原因，想起的意見，我希望它能夠供想像擴大從軍運動的人的參考。

其次，應該特別改善軍人生活：我們不能說軍人生活，大部分都很苦，這很使心裏難過當兵

的想起來，我希望大家能夠供想像擴大從軍運動



平漢線上

吳仁

安陽城禽獸一瞥

漳河南岸的工事是早經我軍佈置好了的，但漳河

里便是靈渠車站，敵軍數百步兵於上月二十號左右偷渡到了安陽東北十五里的新倪家莊，那時守河的是我們口口寧，這正是我們殲滅敵的機會，在一個秋陽

乍暖的晴天，我們的弟兄奮勇用機槍掃射，刺刀衝刺，將他們殲滅在我们的防地，還有那些正在半渡中的倭奴，也被我軍擊退了，看那河水變成了紅色，隨狂波

滾滾的向東流去，殺人利器，也正在沙泥中失去了作用！這是給暴戾何等一個打擊，於是牠老羞成怒，仍舊搬出來老套，升起了輕氣球，作為發放排炮的目標，猛烈的轟炸我軍陣地，弟兄們也司空見慣了，不慌也不忙，很沉着的戰應「殺！殺！」砍下小鬼子的腦袋

瓜兒當燈籠看！」在鐵路西紅花村，范莊，柴庫，孝名屯一帶，血肉相搏，殺聲震地，敵人的火炮，戰車，名車，怎能敵得住我們健兒的神勇呢？這一殺，寇軍死傷益千，但我軍亦有壯烈犧牲！

安陽之後

是在十一月的一日，我口口口軍·某某等師·奉令反攻，逼近安陽之敵，我口口口師長，親率一旅並指揮我某師一團之衆，在二日拂曉，身先士卒向敵窺的范莊，石盤磨，孝名屯，庫東，梁村一帶陣地奮勇反攻，係以出其不意，我軍健兒奮勇當先，在二十餘敵人，數十輛坦克車，猛烈炮火攻擊下，殲滅敵人無數；但敵增援反攻，我軍為戰略關係稍退，在當時，值得敬佩的，是我軍二團有六位勇士執

着手榴彈，擔土坦克車，炸毀敵軍大炮多門，戰車多

個，而我六位中四位忠勇壯士也壯烈的犧牲了，這是何等的二賣壯烈的犧牲史！誰謂敵的大炮戰車可怕呢？

女，均無倖免，任憑這般禽獸肆意妄淫！稍有不從的，馬上死在刺刀下就刺，就是服從的也不免輪姦而死！

失去了人性的野獸啊！這筆海深的血腥，我們終究要跟你算個清楚！

健兒殲敵經過

十一月三號至六號的三天，是我北戰上正面維持陣地緊要的關頭，我齊連寺東西的陣地不守，湯陰也是四號下午失守的。我某師因衆寡不敵退下時，我素負盛名的某師增加上去了。我某師長，親自督戰，以第四旅爲護衛，自己率兩團爲預備隊，掩護某師退下，誰也知道，安陽西南一帶，都是平地，除了幾個村莊，無陣地可守，所以東西八里莊，二分莊，老莊，侯莊，一度，寺溝，中村一帶，臨時做了我們防守的據點，這時首當其衝的，當然是我林旅指揮下的口口口團及歸還建制的補二團，戰爭的激烈是最近一月來北戰場的第一次，我東西八里莊陣地失而復得數次，直到四日拂曉，我們的陣地絲毫還沒有變動，敵人的傷亡已經不少，於是又升起了輕氣球，用密集排炮轟擊，及坦克車，三十餘輛，包围了我們的幾個村莊，我補二團陷於重圍之中，當然只有死戰，忠烈的陳團長，帶領着全國弟兄，誰也不肯後退，以六百個勇士，敵住千餘個虎狼，衆寡懸殊之下，勝敗是我們意料中的，就在守溝，三分莊等地，我們的陳團長行先，魏團附成美，及口營長羅云，均先後爲國殉職了！全團僅存四

人，這種壯烈的犧牲，不亞於南口羅團，寶山姚營，不對，也逃之夭夭，另一個委兵却也死在兩位勇士的刺刀鋒刃下，已經走過去了的大隊敵寇，聽見後面槍聲，知道生了變故，轉回來的時候，秦勇士已經躲藏在一間棉花房裏，腿部受傷的弟兄，因為行動不便，不幸被敵寇們殺害，如今秦勇士到後方靜養榮譽的創傷，而留在他的兩臂上，這種感天地，泣鬼神的壯舉，真不愧爲中華民族的好男兒。

前方的民衆組織

在前方的民衆，誰知道這次對倭抗擊是持久戰，是消耗戰了，這種堅定的認識，普遍的到了每個鄉村的角落，抗戰以來我們經過河北河南兩省，所看到的老百姓幫助軍隊運輸，救護種種事實，真令我們慚愧萬分，在河北一帶民間都自動的組織『支應局』，幫

助軍隊指引路途，運輸蠶童，供給人力，糧秣，草料之需，他們晝夜的沒有休息時間，也沒有怨言，兢兢業業的忠着職務，執行着他們的職務，在河南一帶均有壯士隊的組織，他們隨時可集幾千人，擾亂敵人的後方，我們應當感激他們，保護他們，更應當指導他

手，大隊已進抵蕪湖近郊，東線各路，尤以運河之線，甚為沉寂，淮南方面，我軍反攻極得抗戰轉入第二期以後，我軍遊擊隊極為活躍，溧水等縣，亦經擊敗，宜興亦會有克復之說，我側擊京滬之計劃，度失陷後之收復，現已證實，廣德泗安數配合主力戰協同動作，致頑敵苦於應付，現時深入既不敢，退後不甘，故極力支持現局，但我軍節節反攻，不容其稍安一時，故結果已運得顯著之進展，在

一週戰況

最近一周

我各線戰事，均極順利，蓋自

抗戰轉入第二期以後，我軍遊擊隊極為活躍，溧水等縣，亦經擊敗，宜興亦會有克復之說，我側擊京滬之計劃，度失陷後之收復，現已證實，廣德泗安數配合主力戰協同動作，致頑敵苦於應付，現時深入既不敢，退後不甘，故極力支持現局，但我軍節節反攻，不容其稍安一時，故結果已運得顯著之進展，在

津浦北段

敵人付與最高代價之後，雖一度攻陷濟甯，但經我軍立反

攻收復，并積極乘勝挺進，收復鄒縣，逼近兗州，就北線言，戰局已由被動地位轉為自動，敵人欲直下徐州，進攻臨海線之企圖，已為我軍粉碎，津浦南段，敵我相持於

沙河集一帶。現因北段戰事穩定，敵似有圖在南段盡納企圖

，現我在此段軍力極為雄厚，主力戰或將展開。

富春江上

我軍於十五日晚再度克復餘杭

渡江，進駐南星橋之江大學一帶，相機進擊，即時有小接戰。至於平漢同蒲兩線，敵軍亦有圖思蠢動模樣。更臆想由平漢西犯，打通晉東一帶，惟

我軍實力極強，且冀豫民衆，亦已動員殺敵，

完成步步設防之形勢，敵雖欲圖其兩線之地位

，亦當成問題也。(麥冬)

在最前方湯陰而論，義勇隊有四千多人，分七個大隊，已經組織了四個大隊，以區為劃分單位，槍彈齊全，現在所感困難的就是糧食問題，沒有吃的，不易召集，地方上行政經費拮据到了極點，縣政府辦公人員伙食僅能勉強維持，其他民眾組織因經費無着，工作無法推進，徒有虛名而已，我們深以在民間藏匿着龐大的潛伏勢力，而不能充分運用引為隱憂！北戰場的氣候，有句俗語：『一場秋雨一場寒，十場秋雨要穿棉』現在已經入了寒冷的階段，非穿皮衣，不能保暖了，因為本年北方雨水多的原故，北國塵土飛揚，細沙蒙面的情形還沒來到。(二十二日)

抗敵週刊第二十一期

發行者

貴州全省抗敵後援會

編輯者

抗敵週刊編輯委員會

印刷者

貴陽美豐印刷廠

總代售處

貴陽

大公分館

代售處

貴陽文書界聯合書局

一月二十日

本刊每期零售五十銅元一枚
長期訂閱每月連郵法幣一角